

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Paștile în 1927

Făuritorii de calendare sunt nedumeriți în privința fixării datei Paștilor pe anul viitor 1927, câtă vreme Sfântul Sinod n'a fixat încă această zi și nu s'a alcătuit obicinuita tabelă pascală pe un timp mai îndelungat.

În biserica ortodoxă a fost în uz până la schimbarea calendarului tabela pascală pe 1075 ani calculată pentru calendarul iulian. Pe aceasta se baza întregul sistem calendaristic cu fazele lunii, data Paștilor și tablele pascale. Indreptându-se calendarul urma în mod firesc să se îndrepte sau tabela Paștilor sau tablele pascale, adică pascălia.

Se știe că întreg sistemul calendaristic are la bază ciclul solar, ciclul lunar, purcezend în stabilirea zilelor și a sărbătorilor dela ziua Paștilor. Cu îndreptarea calendarului s'a schimbat definitiv și data Paștilor. În consecință tabela pascală are nevoie de modificare, rămânând întreagă pascălia ortodoxă neschimbată și încadrându-se în noul calendar după data nouă a Paștilor.

Calcululele d-l prof. Dr. C. Chiricescu au stabilit precis acest principiu, care dă o orientare clară în alcătuirea viitoarelor calendare. Urmează numai ca Sf. Sinod să verifice și să definitiveze aceste calcule barem pe un period de 50 ani.

Pentru anul 1927 se pune acum întrebarea care este data precisă a Paștilor românești ortodoxe. Zic „ortodoxe“ pentru că în anul 1927 avem o mică deosebire față de catolici și nu știm dacă biserica gr. catolică se va orienta după calendarul nostru sau după cel catolic.

Sinodul dela Niceea la 325 a stabilit pentru ziua praznicului Paștilor Dumineca întâia după luna plină ce urmează echinocțiu-

lui de primăvară. Principiul acesta a fost observat de toate bisericile creștine.

Acelaș sinod a pus însă și restricțiunea ca Paștile creștine să nu se serbeze deodată cu Paștile iudevești. În caz când acesta ar cădea pe acciaș zi Paștile creștine se amână pe Dumineca următoare (Ne cum hebrais conveniamus).

Restricțiua aceasta a fost abandonată de biserica rom. catolică, având posibilitatea să serbeze Paștile deodată cu evreii.

Cazul acesta se repetă și în anul 1927. După echinocțiul de primăvară dela 21 Martie cea dintâi lună plină cade pe ziua de 16 Aprilie. Dumineca următoare la 17 Aprilie urmează să se serbeze Paștile. Și de fapt, catolicii în această zi își țin praznicul. Pe aceeaș zi însă cad și Paștile evreiești. Ziua de 15 Nizam cade pe 17 Aprilie. În consecință conform restricției statorite de sinodul dela Niceea, Paștile creștine se vor muta pe Dumineca următoare, la 24 Aprilie.

În anul 1927 deci vor cădea Paștile catolice pe ziua de 17 Aprilie, iar Paștile românești pe 24 Aprilie. Până la 1950 cazul acesta se mai ivește la 1932 și 1948.

Ce privește Pascălia, cu rânduețile cultului divin, se menține neschimbată având a se aplica toate dispozițiile ei la data de 24 Aprilie.

Proțiunea și cei ce se interesează de problemele bisericeii, ar face un bun serviciu poporului, dacă în părțile unde acest popor nu s'a împăcat încă cu reforma calendarului, și ar lua osteneala să consulte sistemul pascal din cartea evangheliilor și să dovedească celor nedumeriți că nici o zăticneală nu s'a făcut cultului și credinței străbune prin îndreptarea calendarului.

Iar potop

Revărsarea apelor din preajma Crăciunului s'a repetat în săptămâna trecută și mai îngrozitoare. Ploile cari de luni de zile nu mai conținesc, au umflat toate pâraele cauzând pagube uriașe nu numai în multe părți ale țării noastre, ci în toate țările Europei.

Astfel în apropierea Clujului s'a întâmplat o groaznică rupere de nori în comunele Lona, Florești și Vlaha. Ploia torențială care a durat două ore a cauzat numeroase pagube. O sută douăzeci de case au fost distruse de furtună și luate de curentul apei. S'au înecat peste 250 de vite. În unele locuri apa a trecut de doi metri. Iar albia Someșului s'a mutat prin mijlocul satului Lona. Toate podurile au fost rupte și comunicația cu Săvădisla și comunele înconjurătoare e întreruptă.

S'au constatat până acum șapte morți înecați; se crede însă că numărul lor e mult mai mare întrucât au dispărut din comuna Lona 40 oameni, fără să li se fi putut da de urmă până acum.

Întreaga comună Florești e înconjurată de apă. Autoritățile din Cluj au început operațiunile de salvare. Prefectul județului a cerut ajutoare urgente dela București, acordând deocamdată 50.000 lei ajutoare din fondurile județene pe seama sinistraților.

Acelaș prăpăd se vestește și din alte părți ale țării. Galații dela gurile Dunării este aproape întreg în apă.

Prăpădul o luat proporții atât de mari în cât nimeni nu știa ce să mai creadă. Dela 1913, nu s'a mai văzut un asemenea dezastru.

În cartierele inundate populația a trăit zile de groază. A avut să suporte o adevărată luptă cu valurile furtunoase cari după ce intrau prin curți, căutau să pătrundă și în case. Apa crescând mereu a atins, în unele părți, 1 metru jumătate. Îngrozită populația s'a refugiat în podurile caselor. Apele au inundat stradale, pătrunsând în pivnițe, în prăvălii, în cafenele și în locuințele oamenilor.

Se vestește inundații la Ploești, Slatina, valea Prahovei, Constanța și în întreagă Basarabia

Apele Dunării sunt în creștere dela Viena pe toată linia. În jurul Vienii au ieșit din alvie inundând satele. Asemenea au fost inundate satele din jurul Budapestei.

Pagube mari au cauzat apele și în Austria, în Tirol, în Prusia și în jurul Berlinului. Lacul Balaton s'a umflat în așa măsură încât în tot momentul se așteaptă să esundeze. Dela 1640 nu s'a mai înregistrat așa o ridicare de apă în acest loc.

Este interesant că acest potop a fost prevestit încă în Septembrie 1925 de un spiritist englez, Sir Artur Conan Doyle. Iată ce spunea acest spiritist în anul trecut:

„După informații ce mi-au venit de pe lumea cealaltă, se anunță apropierea unei mari catastrofe, crezută necesară de către „spiritele cele mai înalte“ pentru a smulge omnia din materialismul în care se găsește acum.

Soția mea, un mediu remarcabil, primește de trei ani încoace comunicări în acest sens din „lumea spiritelor“. Spiritul, care este corespondentul ei asupra acestui subiect pare a fi un foarte înalt personal. Știrile sale sunt foarte clare; ele fac să reiasă că lumea se înămoleşte într'o stare de materialism din cel mai lacom și că majoritatea oamenilor nu se gândesc decât la trebuințele lor corporale și neglijează cele religioase sau spirituale. Marele războiu, teribila epidemie de influență din 1918, bolșevismul și alte flagelae asemănătoare au fost rezultatul materialismului și al avertismentelor. Ele par însă a fi fost insuficiente și ceva mai grozav e necesar pentru a chema lumea la realitate. Numeroase mesagii care se primesc acum, privesc o catastrofă ce va zgudui lumea și prevestesc vremuri grele, războaie, inundații oceanice, cutremure de pământ, etc.

Lumea nu poate evita destinul ce se apropie decât prin căința și îndreptare universală. Aceste lucruri, la urma urmei, sunt în mâinile celui Atotputernic“.

Corpurile legiuitoare

Vineri în 25 Iunie s'a făcut deschiderea solemnă a corpurilor legiuitoare, în prezența tuturor deputaților și senatorilor celor noi. Cu ceremonialul obișnuit au sosit la palatul parlamentului M. Lor Regele și Regina, în timpinați cu urale de cei prezenți. M. S. Regele a citit apoi mesagiul regal pentru deschiderea corpurilor legiuitoare, în care se accentuiază că sesiunea această are caracter extraordinar și conform constituției va avea să porceadă la constituire fără altă activitate de ordin legislativ. M. S. face apel la aleșii țăr să aibă în vedere binele patriei și să conlucre pentru întărirea și progresul acesteia.

Prima ședință a camerei și senatului s'a ținut în aceeași zi după amiază.

La cameră a fost proclamat președinte de vârstă, provizor deputatul Meissner. S'au designat patru secretari provizori și s'au tras la sorti deputații pentru alcătuirea comisiilor de valdare.

La senat a presidat ca cel mai în vârstă generalul Crăiniceanu. Si aci s'a făcut, prin tragere la sorti, alegerea comisiilor pentru verificarea titlurilor noilor aleși pe județe și alegerea membrilor secțiunilor Senatului.

Seara au ținut întruniri toate partidele politice. Liberalii s'au întrunit la locuința d-lui Brătianu, naționaliștii la club, unde d-l I. Maniu a expus situația politică și țărăniștii sub presidenția d-lui I. Mihalache au discutat atitudinea în noul parlament. Toate trei partidele au hotărât să se citească atât în Cameră cât și în Senat o declarație în numele fiecărui partidul separat.

La clubul partidului poporului a ținut d-l general Avcreșcu o cuvântare mai lungă, în care a făcut apel la deputații partidului pentru solidaritate. „Fac apel călduros, a zis d-l ministru președinte, să nu dați ocazie, ca atacurile opoziției să aibă succes. Ca să ajungem la aceasta, trebuie, mai întâi, să fim strâns uniți. Să vă convingeți de adevărul, că în politică, efectele nu se datoresc decât luptei colective, nu persoanelor. Numai geniile pot fi de sine stătătoare și avea succes.

Deci, notele discordante să dispară din

rândurile majorității. Am credința, că aceasta se va întâmpla, deoarece, cei cari au încercat să servească elementele dizolvante au plecat din partid și în locul lor, au venit elemente noi, pe cari nu le socotesc capabile de acțiuni izolate.

O altă dorință a mea este, să lucrăm cât mai spornic și să lăsăm la o parte sistema atât de frecventă, pe care am observat-o, în ultimul timp, în Parlament, unde culoarele deveniseră o bursă de afaceri. Aceasta e protivaic demnității Corpurilor legiuitoare. De aceea, rog organele în drept, să ia măsuri, ca în viitor, pe culoarele Senatului și ale Camerei, să nu se mai admită decât accesul parlamentarilor.

Interesați-vă exclusiv de interesele superioare ale țării și treceți peste interesele clientelei politice. Uzați de drepturile, pe cari vi le conferă mandatele, fără însă să recurgeți la acel fel de intervenții, care coboară prestigiul vieții politice.

De ascultarea acestor sfaturi ale mele, e în funcțiune reputația partidului nostru, care n'are decât acest capital. Partidul e tânăr și cum va ieși din guvernarea actuală, așa va rămânea. Dorința mea este, să-l facem să ajungă dacă nu cel mai puternic partid, dar un partid cât mai sănătos, cât mai viguros, cât mai iubit de țară“.

Cuvântarea

d-lui Dr. Buzdug la încheierea anului școlar dela Academia noastră teologică

În școala înaltă a împărăției lui D-zeu, știința ocupă locul al treilea, după cum se vede aceasta din cuvintele profetului David: „*Bunătate și învățătură și cunoștință mă învăță Doamne*“ (Ps. 118, 66); și aceasta cu drept cuvânt. Căci vă întreb, pentru ce sunteți aici și pentru ce ați venit la acest institut? Răspunsul este scurt și categoric. Sunteți aici, pentruca să vă câștigați învățăturile și cunoștințele necesare pentru binele și folosul bisericii și neamului nostru. Sunteți aici pentruca să vă învățați a cunoaște pe D-zeu și a vă inspira de el, pentrucă: „D-zeul cunoștințelor este Domnul“ (I Reg. 2, 3).

Din cuvintele lui D-zeu vedem că știința stă în locul al treilea, iar locul prim îl ocupă:

1. *Virtutea.* — „*Inceputul înțelepciunii este frica de D-zeu*”, după cum vorbește Duhul sf. prin gura regelui David (Ps. 110, 10) — deviza instituită de însuși D-zeu pentru toate școlile și instituțiile. Frica de D-zeu nu este altceva, decât frica înșască, împlinirea poruncilor lui D-zeu de-a duce viață virtuoasă. „*Teme-te de D-zeu, și poruncile lui le păzește, că aceasta este tot omul*” (Ecl. 12, 13). Așa vorbește Duhul sfânt prin gura înțeleptului Solomon, iar mai departe zice: „*Veselește-te tânărul în tineretele tale, însă așa, ca tu să poți răspunde înaintea judecății lui D-zeu*”. De aceea d-lor studenți învățați în această școală a *cunoașterii lui D-zeu* a practica virtutea, a împlini cu mare zel voia lui D-zeu. Deprindeți-vă a duce o viață adevărat creștinească, înarmați-vă cu lepădarea de sine precum și cu stăpânirea de sine. Mântuitorul ne-a chemat pe toți, pe d-voastră și pe noi cu cuvintele: „*Celce vrea să vie după mine, să se lăpede de sine*” (Mt. 16, 24). Care voiește să fie ucenicul lui Isus și moștean al împărăției lui, trebuie cugetarea, voiața și toate acțiunile vieții să-și le conformeze poruncilor d-zecști. „*Căutați mai întâiu împărăția lui D-zeu și toate celelalte se vor adăuge vouă*”.

2. Cu săvârșirea virtuților, stă în strânsă legătură *învățătura*. „*Celce iubește învățătura, iubește știință*” (Prov. 12, 1). Aceasta are două părți, una internă și alta externă, căci și dușmanii mântuirii noastre sunt în noi și afară de noi. Afaă de noi Satana și lumea, iar în poftele și gândurile rele. Isus Hristos și Apostolii săi mărturisesc despre acești dușmani, dându-ne și armele împotriva lor prin cuvintele: „*Priveghiați și vă rugați ca să nu cădeți în ispită*” (Mat. 26, 41). Gândul la D-zeu și rugăciunea să vă însoțească pretutindeni ca și umbra proprie. Iar pentru ca munca d-voastre să fie fructiferă, trebuie să vă însuflească un dublu zel: zel pentru studiu și zel pentru rugăciune. Rugăciunea însă premerge studiului, îl însoțește și face încheierea lui. Acesta este programul adevărat al bunului student, pe acesta să-l urmați. D-zeu încă voiește aceasta, de aceea zice:

„*Cereți și se va da voaună, căutați și veți afla*” (Lc. 11, 11).

3. Acum când prin săvârșirea neîntreruptă a virtuților — în legătură cu o viață religioasă s'a pus baza, atunci și numai atunci s'a pregătit pământul adevărat ca sămânța învățăturilor și cunoștințelor — cu binecuvântarea lui D-zeu să aducă roadă în belșug. Dacă d-voastră, glasul aceluia — care întocmai așa vorbește inimilor d-voastre, precum David a strigat soțiilor săi: „*Veniți fiilor, ascultați-mă pre mine, frica Domnului voi învăța pe voi*” (Ps. 33, 12) — ascultați cu drag, dacă cu fapte bune vă veți împodobi, atunci vă veți adăpa cu apa mântuitoare a învățăturilor și cunoștințelor lui D-zeu. Căutați să vă feriți de păcat, căci: „*Învățătura și știința nu progresează în corpurile cuprinse de păcat*” (Sirah 1, 4). Acolo unde nu este credință, nici cvlavie, nici virtute, nici frică de D-zeu, acolo învățătura și cunoștințele sunt cu o plantă veninoasă, și sunt primejdioase atât pentru celce le posedă, cât și pentru societate. Un om care știe multe și a învățat multe, care a priceput în oarecare învățătură, însă inima lui este plină de principii rele și nu are frică de D-zeu, pentru societate este foarte periculos; capul îi servește mijloc mânilor, inima i-e stricată, practică răul, iar glasul cunoștinței este anunțit. Asta ne-o dovedește istoria și viața de toate zilele.

Din aceste rezultă pe veci adevărată axioma d-zeiască: „*Inceputul înțelepciunii este frica de D-zeu*”. De aceea vă atrag atențiunea asupra acestui adevăr divin. Știți că sunt șapte daruri ale Duhului sfânt. Locul întâiu îl ocupă înțelepciunea, iar la urmă este frica de D-zeu. Aceste douc sunt cei doi străjeri neadormiți de amândouă părțile, ca dușmanul să nu poată sămâna neghină în împărăția lui D-zeu.

Am dovedit cu d-zeiască Scriptură, că patronul și Domnul învățăturilor și cunoștințelor este însuși D-zeu. Dela dânsul pleacă toată învățătura și cunoștința și la dânsul se întorc toate. De aceea rugați-vă neconținut și cereți: „*bunătate și cunoștință mă învăță Doamne*” și aceasta: „*pentru că am crezut poruncile tale*”. Numai atunci, când credința și știința își întind mâna de ajutor,

crește adevărata învățătură; căci *religiunea este* — cum zice vestitul filozof creștin Baco de Verulam — *aroma, fără de care învățătura e zădărnică.*

Iar d-voastre celor cari ați terminat și părăsiți acum școala noastră ce alte cuvinte v'ași putea adresa decât cuvintele Mântuitorului: „*precum m'a trimis pre mine Tatăl și eu vă trimit pe voi*“. Rog să fiți cu băgare de seamă căci ogorul unde aveți să lucrați este înțelenit, de aceea să grijiiți ca sămânța ce o aruncați să o cultivați și apărați: ceiace lipsește să întregiți; pe cei slabi să-i întăriți; unde primejdia amenință, să apărați; unde este lipsă de ajutor, să ajutați. În toată vremea și în tot locul, după împrejurări și trebuințe, în case și pe câmp, la ocazie de bucurie și de întristare să fiți la chemarea D-voastre. Prin sfaturi și mângăieri, încurajări și preveniri, imitați pe Hristos; întemeiați pe pământ adevărata viață în sensul evangheliei având totdeauna în vedere cuvintele: „*lucrează până este ziuă!*“

Și acum: „*Mergeți în întreaga lume și predicați evanghelia la toate popoarele...*“

Pentru cei năpăsiuți de potop

— Circulară Nr. 3733 —

Abia au trecut câteva luni de la marele potop de ape, care a aruncat vâlul de jale asupra unei însemnate părți a credincioșilor noștri tocmai în ajunul Sf. Sărbători a Nașterii Mântuitorului nostru Isus Hristos din 1925, veselia acestei sărbători ne-a fost întunecată de strigătul de desnădejde a credincioșilor noștri năpăstuiți de ape.

Pentru a alina după cuvintele evangheliei, cel puțin în parte suferințele celor inundați atunci, am întreprins o colectă care a rezultat suma de aproape 100.000 lei, pe care am distribuit-o celor lipsiți.

Azi un nou glas de durere a credincioșilor noștri din Luna, județul Cluj, ne determină să apelăm din nou la fiii bisericii noastre pentru a-și da modestul lor obol pentru inundații din acesta comună.

În noaptea zilei de 24 Iunie a. c. o rupere de nori a nimicuit aproape în întregime această comună, ștergând de pe suprafața pământului avutul în vite, case și lucruri mobile acelor surprinși de furtună. Abia 19 familii au scăpat nepăgubite.

Sute de case au fost ruinate sau mânate de ape. În valurile acestui potop și au găsit moartea și 6 suflete omenești, pe lângă marele număr de vite prăpădite de valuri.

Eu, Arhipăstorul vostru, văzând prăpădul și lipsa fraților voștri întru Hristos din această comună, nu pot să nu apelez din nou la marimonia și simțul creștinesc al tuturor fiilor mei pentru a sări în ajutorul acestor lipsiți în scopul de a le asigura viața și a le întrema din nou sufletul spre a primi curajul necesar la reconstruirea gospodăriilor și a existenței lor pierdute.

Deschid deci o colectă, care se va purta în 5 Dumineci consecutive începând cu 11 Iulie a. c. în fiecare biserică ortodoxă din Eparhia noastră.

După trecerea acestor 5 săptămâni, oficiile parohiale vor înainta rezultatul colectei prin oficiile protopopești în mod colectiv Consistorului până cel mult la 20 August 1926, spre a le distribui celor îndreptățiți.

Credem că credincioșii noștri săvârșesc cea mai nobilă faptă și îndeplinesc cea mare poruncă a milei creștinești când contribuie cu obolul lor la ajutorarea năpăstuiților noștri credincioși din Luna de sus (fost Lona maghiară).

Rezultatul colectei ni se va înainta cu o specificație pe parohii arătându-se din fiecare parohie cât s'a colectat în fiecare Duminică din cele cinci și aceasta specificație se va publica drept darea de seamă în „*Re-nașterea*“.

Prezentul ordin circular se va citi în biserică după Sf. Liturghie în toate 5 Duminecile.

Cluj, la 30 Iunie 1926.

Cu binecuvântare Arhierescă

NICOLAE

episcop.

ȘTIRI

Pentru inundații. La colecta întreprinsă de P. S. S. episcopul nostru în favorul celor inundați P. S. Sa a contribuit cu 5000 lei, iar Consistorul a votat deocamdată 20.000 lei. Sumele acestea au fost distribuite la fața locului Vineri, în 2 Iulie, credincioșilor noștri din Luna de sus de către ases. cons. Dr. Vasile Sava și protopopul Nic. Vasiliu.

* * *

Plecarea Regelui în străinătate. M. S. Regele pleacă, imediat după închiderea Parlamentului în străinătate, spre a-și face cura la Bagnolles. De aici va pleca pentru câteva zile incognito în Elveția, unde va sta două săptămâni.

* * *

Proiectul de lege a cultelor. D-l ministru de culte Vasile Goldiș a declarat în zilele trecute că va depune la toamnă în Parlament proiectul de lege a regimului cultelor.

* * *

Imprumutul din Italia. În consiliul de miniștri din 25 Iunie d-l M. Manoilescu, subsecretar de stat la finanțe a expus rezultatul misiunii sale în Italia, arătând că datoria de război a României a fost fixată la 120 milioane lire italiene care împreună cu dobânzile se urcă la 157 milioane. Această datorie se va plăti în lire hârtie la cursul zilei în 50 ani, cu o dobândă medie de unu și jumătate la sută. Imprumuturile obținute sunt două, unul de 200 milioane contractat cu societatea de stat, adică cu agenția italiană de petrol, împrumut în numerar, cu o dobândă de 7 la sută, dobânzile urmând să fie restituite în timp de 10 ani.

Alt împrumut de 100 milioane, obținut din partea industriei private italiene, fără dobânzi, pentru a servi comenzilor de materiale în Italia. Singura garanție a împrumuturilor este creditul general al Statului.

* * *

Moară românească în Cluj. Moara sistematică „Salamon” din Cluj, de lângă podul principal al Someșului, a fost cumpărată la licitație de bancă „Albina” cu un preț de

2,600.000 lei. Capacitatea de producție a morii e de un vagon și jumătate pe zi.

EDICT DE LICITAȚIUNE

Dăm în întreprindere, pe calea licitațiunii publice, lucrările de construire ale nouăi noastre biserici, invitând antreprenorii cu calificare recerută, cari doresc a participa la această licitațiune, ca până în ziua de 18 Iulie a. c., la oarele 12 a. m. să-și înainteze comitetului nostru ofertele în scris, sigilate, provăzute cu o garanță de 55.000 lei număr, ori hârtii de valoare, ori libel de bancă.

Licitațiunea se va ține în aceeași zi la 3 oare p. m., iar garanța depusă se va extrada celui încredințat cu edificarea numai după terminarea și recepționarea lucrărilor de către comisiunea încredințată de către Consistoriul Eparhial, iar celorlalți reflectanți imediat după decisul luat.

Planurile, proiectul deviz în alb, precum și caetul de sarcini se pot vedea la Comitetul parohial ortodox român Uioara, str. Rășboieni 24.

Ofertantul asupra căruia s'a adjudecat executarea lucrărilor este obligat a prelua dela parohie cu prețul de zi și localitate toate materialele și transportarea lor.

Comitetul parohial își rezervă dreptul de a încredința cu executarea lucrărilor, fără considerare la prețuri și condițiuni, pe acel ofertant care va prezenta mai multă garanță.

Pentru călătorie, spese nu se plătesc.

Uioara, la 22 Iunie 1926.

În numele Comitetului Parohial:

Epitrop Ing. Petre Ormos
Victor Dănilă Roman Chirilă

Nr. 258—1926 pp.

Văzut:

Aiud, la 30 Iunie 1926.

Protopop Iosif Pop.

No. 401—1926.

1—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa prima I. Gârda de jos, tractul Câmpeni, jud. Turda, se publică cu data primei apariții în „Renașterea” concurs cu termen de 30 zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de la stat, conform coalei B.
2. Stolă obicinuită.

Candidații la acest post prezentând actele necesare oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie pentru a cuvânta și a cunoaște parohia, pe lângă respectarea normelor în vigoare.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial din Gârda de jos.

Câmpeni, la 23 Iunie 1926.

Sorin I. Furdui
adm. prot.

No. 668—1926.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. II-a *Bontida*, tractul Clujului, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela ziua apariției în „Renașterea”.

Venitele sunt următoarele:

1. Salar și competențe conform coalei B.
2. Locuință potrivită.
3. Sesia parohială de 23 jug. pământ bun.
4. Stolă conform timpului și o zi de lucru după familie.

Cercerile se vor înainte acestui oficiu, iar candidații se vor prezenta în parohie și la protopop.

Comitetul parohial în acord cu oficiul protopopesc.

Cluj, 14 Iunie 1926.

N. Vasiliu
protopop.

2—2

LICITATIE MINUENDĂ

Comitetul parohial ortodox român din Sângerul de Pădure, județul Muraș, dă în întreprindere pe cale de licitație minuendă zidirea caselor parohiale conform planului și devizului.

Invităm pe cei interesați, ca până la 4 Iulie a. c. ora 12 a. m. să-și înainteze ofertele închise și sigilate. Licitația se va ținea în aceeași zi, la ora 2 p. m. Comuna bisericască prestă numai nisipul și petrișul precum și toate transporturile dela gara Tinoasa. Concurenții vor depune un vadiu în număr, hârtii de valoare, libele de bancă, 10% asupra pretului total din deviz.

Planul, și devizul și condițiunile speciale de executare se pot vedea la oficiul parohial ort. Sângerul de Pădure.

Comitetul își rezervă dreptul de a încredința zidirea fără considerare la prețuri și condiții, aceluia dintre oferenti care va prezenta mai multă garanție și soliditate.

Sângerul de Pădure, 9 Iunie 1926.

George Onișiu
adm. paroh.

Petru Rad
epitrop.

No. 416—1926 Prot.

Văzut:

Ștefan Russu
protopop.

No. 415—1926.

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei *Cerghid* se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiune canonică în mărime de 32 jug.
2. Întregirea salarului dela Stat.
3. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă porumb sfărmit, din care $\frac{1}{3}$ compete cantorului, iar $\frac{2}{3}$ parohului.
4. Dela fiecare familie câte una zi de lucru.
5. Venitele stolare obicinuite.

Până la edificarea casei parohiale și a superedificatelor economice, a căror lucrare este în curgere, consiliul parohial se va îngriji de închirierea unei locuințe corăspunzătoare.

Petițiunile concursuale sunt a se trimite în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții după prealabila încunoștințare a protopopului se vor prezenta la biserica pentru a cânta, respective a oficia și predica.

Târgu-Mureș, la 10 Iunie 1926.

Oficiul protopopesc în conțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Russu
protopop.

No. 222—1926.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa III *Sălciua de sus* din prot. Lupșa, se publică

concurs cu termen de 30 zile dela prima inserare în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu postul acesta sunt:

1. 2 $\frac{1}{2}$ jugăre pământ arător și cositor și eventualul pământ sau alte beneficii ce se va acorda statul parohiilor de munte.

2. Intregirea salariului dela stat conform cu coala B.

3. Câte o ferdelă (2 decalitrii) grâu sau cucuruz dela fiecare familie.

4. Trei stângini de lemne (12 metricubii) de foc aduse de parohieni în curtea parohului.

5. Dreptul de a-și pășuna până la zece vite mari în pășunatul comun.

6. Taxele stolare uzitate de prezent în parohie.

7. Până la zidirea caselor noi, consiliul parohial se obligă a pune la dispoziția noului paroh locuință în natură.

Cererile de concurs, înzestrate cu documentele cerute de regul. pentru parohii, se înaintează în termenul deschis la oficiul protopresbiteral subscris.

Concurenților le stă în voie, cu prealabilă înștiințare aici, a se prezenta — până 8 zile înainte de alegere — în comună, spre a cânta, eventual celebra și cuvânta, și a face cunoștință cu poporul.

Baia de Arieș, 8 Iunie 1926.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Lupșei, în conțelegere cu consiliul parohial.

Vasile Gan protopop.

6. Locuință de zid cu 3 camere și supraedificate economice toate în stare bună și grădină pentru legumi.

7. Lemne de foc 8—10 cară.

8. Drept în pășunatul comunal pentru 8 vite. Comuna este situată lângă căile ferată și are gară.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Concurenții după prealabila încunoștințare a protopresbiterului se vor prezenta în parohie spre a celebra, a cânta și predica și a face cunoștință cu poporul.

Târgu-Mureș, 18 Mai 1926.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al tractului Târgu-Mureș în conțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Russu
protopop.

Ceasornice de turn

Prima fabrică de ceasornice pentru turnuri de biserici

Proprietar: Nicolae Boling

TIMIȘOARA — JOSEFIN

Str. Doza 1. lângă fabrica de spirt

Execută ceasornice pentru biserici, mănăstiri, școale, gări etc. precum și instalații electrice pentru orologe, în execuție modernă și din cel mai bun material. Reparaturi și transformări ieftin și cu garanție pe mai mulți ani.

Prospecte gratis!

1—12

No. 348 — 1926.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa II-a *Gornești*, protopopiatul Târgu-Mureș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salariul dela stat.

2. O merță cucuruz (porumb) desfăcut dela fiecare familie.

3. Una zi de lucru dela fiecare familie.

4. Venitele stolare obicinuite.

5. Sesia parohială de 20 jugăre și 1237 st. □.

Pictură Bisericească

Subsemnatul având autorizația Pr. a Vener. Consistor arhidiecezan din Sibiu, pentru pictură — aduc la cunoștința On. public, că în atelierul meu se execută

în orice mărime, cu prețuri moderate: orice icoane sfinte, cruci, prapori, iconastase etc.

Pictura se face în oleu, pe pânză, lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele posed numeroase certificate de mulțămire și recomandare.

Agârbiciu, jud. Târnava-Mare.

Nicolae Baciș,
pictor bisericesc.

2—4